

“请您帮忙看着书包，我下去救人！”

11岁黄家辉帮忙从事故车辆中抱出2个月大婴儿



■本报记者 黄俊涛 李想 文/图

这两天，年仅11岁的黄家辉怎么也没有想到，他会因为一段视频，在网上“火”了。

视频中，身穿黑色外套的黄家辉蹲在香蕉田里，从一辆黑色轿车内，抱出一名婴儿。

这辆轿车刚刚失控，冲进离地3米深的香蕉田，车内有一对夫妻和他们只有2个月大的孙儿。

事故发生后，南安洪梅六都村。目睹全过程的黄家辉，没有犹豫，冲了出去……

路中目睹一起交通事故 第一时间跳进田里救人

13日，记者通过多方寻找，终于找到了黄家辉。他是南安市洪梅镇新联村人，6年级小学生。

12日14时许，黄家辉准备前往仁宅图书馆参与志愿活动。快到仁宅图书馆时，一辆黑色小轿车突然失控，冲进路边的香蕉田里。

黄家辉看到后，直接冲了过去，对着已经四脚朝天的小轿车喊道，“人受伤了没，要报警吗？”

当时，车内的黄先生一直猛踢前门，可惜车门被卡，无法打开。

黄先生此时也听到黄家辉在路边呼喊。“我人没事，但是前车门被堵住了，打不开。你能帮忙报警，开下后车门吗？”

就在这时，一位骑电动车载着小孩的阿姨刚好路过。黄家辉急中生智，将阿姨拦了下来。“阿姨，您好！这



记者找到黄家辉时，他正在新起点书苑做志愿者，帮忙搬运新到的图书。

里发生事故，请您帮忙打个120好吗？还有，请您帮我看一下我的孙子！我下去救人！”

阿姨同意后，黄家辉本想跳下香蕉田，发现落差大概有3米深。

见无法直接跳下，黄家辉左右观察了一下，便沿马路边跑了30多米，从一条小路跳了下去，在满是香蕉树的田里又跑了30多米，终于来到了小车旁。他伸出手，将后车门打了开来。

“大伯、大婶没事吧！有没有受伤！”打开车门，黄家辉发现，车内有一对夫妻，和一个襁褓中的婴儿。“小朋友，我们大人没事！你帮忙将我小孙子抱出去，谢谢了。”

听到黄先生的求助，黄家辉便将2个月大的婴儿从车里抱了出来。待大嫂出来后，再将婴儿递交给她。

“很感谢这位小朋友的帮助。我妻子可能受到惊吓，走出车门后脚软，几次差点摔倒。小朋友看到后，再次得知仁宅图书馆需要志愿者帮

上前主动抱起我的孙子。”黄先生激动地说。

从小喜欢做善事 当天在图书馆搬书做公益

13日下午，记者见到了黄家辉。此时，他正在洪梅志愿者协会新起点书苑里搬书，满头大汗。

原来，黄家辉是洪梅志愿者协会里的一名志愿者。从四年级开始，就经常参加公益活动，到仁宅图书馆参与志愿活动。

“我爸爸在外省打工，家里就只有我和妈妈两个人。妈妈为了赚钱在镇里一家电子厂打工。我平时就和大姑住在一起，她是一名志愿者，经常带我参加公益活动。”黄家辉说，当了志愿者后，他懂得了要乐于助人，无私奉献。

得知仁宅图书馆需要志愿者帮

助，每周末，他都会去那里帮忙。由于妈妈白天没空，他每次都是下午1点出发，徒步一个多小时，下午2点才能走到图书馆。

“主要是打扫卫生，整理书籍，帮忙处理借书还书工作，辅导低年级学生做作业，有人需要帮助的话，我都会尽自己的力去帮忙。一忙就忙到晚上图书馆关门。”黄家辉说。

13日，当黄家辉得知6000多本书籍到了新起点书苑，需要志愿者帮忙搬运后，他也报名参加。“一摞大概有20公斤，我平时喜欢打篮球，所以不算重。一个小时，我就全部搬完了。”

事故发生时，作为小学生，怎么会想到冲上前抢救呢？“我看过报纸新闻，每当有发生交通事故后，都有很多路人参与抢救。我觉得很感动。12日下午，我看到小车飞出去后，想都没想，就冲出去了。”说完，黄家辉黝黑的脸上露出了腼腆的笑容。

洪梅志愿者协会负责人陈志权告诉记者，黄家辉很懂事，经常参加志愿者组织的活动。“今年重阳节，我们开展敬老助老活动时，他也报名到孤寡老人家中打扫卫生。”

“这个小朋友在这么危险的情况下，毫不犹豫地抢救我的家人，让我十分感动。”车主黄先生连连点赞。昨天，黄先生还托人制作了一块牌匾，将于今日送到黄家辉家里当面感谢。“感谢他妈妈培养了一位这么懂事的孩子。我也打算去他的学校，传播他的事迹，让大家一起向黄家辉学习。”黄先生告诉记者。

提起此事，黄家辉的妈妈黄琴英倍感自豪。“我家孩子很懂事，这次他能去帮助人，我觉得他做得不错。”黄琴英说，黄家辉比其他孩子成熟懂事，他通常是自己走路上学，回到家后，如果看到妈妈在加班，他还会帮忙做饭。“我平时也没怎么教育他，只是跟他说要乐于助人。”

眉山开展党建结对交流学习活动

本报讯（通讯员 石倩雯 记者 赖香珠）11日，眉山乡退休干部党支部与高田村党总支开展党建结对交流学习活动。

当天，在高田村村干部的带领下，一行人参观了高田村乡村振兴项目建设及侨捐项目，并进行经验交流；眉山乡离退休干部党支部书记叶建发组织学习《习近平谈治国理政》第三卷暨党的十九届五中全会精神；高田村党总支书记叶煌森介绍高田村创建省级乡村振兴实绩突出村、治理示范村及传统村落保护成效经验。

南安保育员技能培训班开班

本报讯（记者 黄睿超）12日，南安市商务局、教育局、人社局联合举办的保育员技能培训班在南安电商大厦开班。

此次培训特邀家政行业资深老师现场授课，主要围绕保育员的职业道德及法规、婴幼儿常见病、婴幼儿心理健康教育、婴幼儿的教育策略等内容进行培训。采用理论与实操相结合培训，开展学员交流、典型经验介绍，帮助参训人员将理论知识转化为实用技术和实战经验。

据了解，本次保育员计划培训人数200名，本批共80人参加培训，涵盖贫困劳动力、贫困家庭子女、农村转移就业劳动者、退役军人等各类人员。培训为期4天，培训全程免费。

丰州首个村级党建有声图书馆建成

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 陈秋来 傅丹阳）“扫描二维码，打开小程序，手指一点，就能听到最新的党建有声图书，让理论学习更轻松、更方便。”近日，丰州镇首个村级党建有声图书馆建成，党员群众可以在素雅村党群服务中心3楼扫码收听电子有声读物。

记者了解到，素雅村有声图书馆设有“初心和使命”“做合格党员”“反腐倡廉”等板块，同时还兼顾群众喜好，收录“法律”“国学”“健康养生”等方面电子读本。

据介绍，素雅村党建有声图书馆建成以后，党员群众只要扫描对应二维码，在500米范围内均可倾听该电子读物，方便大家随时随地学习，让理论学习更加轻松有趣，也让学习教育更加贴近村民的生活。

柳城柳东社区：十网格巧解民生事 暖心路破题出行难

■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 黄惠珍 林辉煌 文/图

“摩托车停在小区门口不再怕丢了，周围环境变整洁了，出门就是南安最美的亲水慢道，村民们把移风易俗省下的钱拿来做公益，在社区生活很幸福……”近日，住在柳东社区黄女士的一番话，道出了小区居民的心声，这也是柳东社区近年来着力打造现代新型社区、营造和谐温馨环境的真实写照。

近年来，柳城街道柳东社区从文化建设、志愿服务、精细治理、基础设施完善、创新社区服务等多方面着手，努力将社区建设成为管理有序、服务完善、环境优美、治安良好、生活便利、人际关系和谐的现代化新型社区。

“网”住社区大小事 “格”中服务为居民

社区治理看似不起眼，却紧密关乎着老百姓的日常生活。柳东社区共有39个住宅小区、2个自然村，居住人员复杂，小区出租户多，外来人口有6000多人，管理起来不容易。

如何创新基层治理模式，管好老百姓的大小事？柳东社区实行网格化管理，将社区化成十个网格进行管理，让社区力量“下沉”，畅通收集民意、了解民意的渠道，打通了服务群众的“最后一公里”。

“小孩的医保为什么交不了？”“我们物业的锁坏了没有及时修理”……每天，第三和第四网格的网格长吴微信上都会收到社区居民反馈的大小事，桩桩件件都和大家的日常生活息息相关，通过微信网格群，群众心里的难事、急事、愁事，都可以通过这一“绿色通道”倾诉。

“每天居民只要在群里反馈，我们都会及时上门处理。”吴微告诉记者，柳东社区小区众多，为了便于管理，每位网格长都会加入小区业主群，将“触角”延伸到每家每户，及时掌握群众诉求。

网格长在各小区业主群的“入驻”，让民生问题能线上反馈、线上交



南安市柳城街道柳东社区。

办、及时处理、有呼必应。有一次，辖区内一小区业主在装修时，将楼下晾晒的被单弄脏了，两人在业主群吵了起来。看到信息后，小吴和同事立刻赶往现场进行调解，把问题化解在萌芽状态，实现了居民“琐事不出网格、小事不出社区、大事不出街道”。

“以前有什么事都得跑社区咨询，现在好了，有问题在群里喊一声就行，网格长还能及时传达一些便民信息，真是太好了！”如今，居民通过网格微信群实现“少跑腿快解事”，有的甚至实现“一次都不跑”。

开辟“暖心路” 解决世居户出行难题

小区居民的服务做好了，世居户的感受也要“照顾”。近期，柳东社区就牵头开辟“暖心路”，解决多年以来世居户出行难题。

“早上好，你也买菜呀！”“对呀，买了鱼还有蔬菜。”清晨，在柳东社区铺

头自然村一步行阶梯上，买菜的村民来来往往，有说有笑地打着招呼……

这一新硬化的步行阶梯，解决了当地居民出行难题。

原来，20年前，房地产商在铺头自然村前，建设起了小区，居民只能从小区外绕道出行。

“商铺明明就在家门口，出行却要绕一大圈，年迈的老人不会骑车，买菜做饭十分不方便。”这一问题，让当地世居户怨声大，多次向社区反映。

“当时开发商有预留了一条通道，承诺进行修缮，但是久拖未决，已成为历史遗留问题，而且通道也被摊贩占据。”柳东社区党支部书记兼居委会主任汪世奔告诉记者，长期以来社区也做了大量工作。

汪世奔告诉记者，近年来，在创建和谐村过程中，柳东社区着力解决社区治理的痛点难点堵点，保障居民“幸福感”。今年，村两委再次进行实地考察，收集村民意见，设计了可行的整改方案，即将原先预留通道建设成步行阶

梯，并架设路灯，缓解居民出行难题。这一方案也得到了众多居民的支持。

此外，社区干部还做起了占道摊贩的思想工作。“这么多年了，你看因为个人利益，影响到邻居的出行，大家都可看着呢。”在社区干部的多方动员下，占道摊贩终于让步，腾出空地。

在得知建设资金不足的情况下，社区居民还自发募集十几万元资金，助力“暖心路”建设。“盼了那么多年，终于能有便民通道了，当然得支持。”居民陈先生二话不说捐了1000元。

据悉，这条“暖心路”有25米左右，今年年中建成投用。“现在出门只要5分钟，节省了10多分钟，解决了一直以来我们一大‘心病’。”大家纷纷点赞社区开辟“暖心路”的为民实事办得好。

新老居民齐上阵 共战疫情渡难关

互助、互信友爱的道德风尚潜移默化地影响着每一个社区居民。今年

疫情防控中，面对柳东社区人手少、问题杂、困难多的现状，社区新老居民不计个人得失，为抗疫工作出钱出力，齐心协力织牢家园防线。

社区老住户汪书家便是典型代表。从大年初四开始，每日8时，汪书家都载着音箱和宣传单出发，中午回家简单吃完午饭后再次出发，直到傍晚6时才回到家中。为确保群众知晓率，他每天要在社区绕上十几圈。“社区这么大，外来人口也多，工作人员根本忙不过来，我就想着尽自己力量，帮忙做点宣传。”防控紧要关头，68岁的汪书家主动报名为防疫出力。

“我们本来打算给他一天200元的补贴，但他说是自愿的，只是想为社区做点事情。”汪世奔表示，最后好说歹说，汪书家才象征性地收了点车油钱。

除了汪书家，还有不少新居民也挺身而出助力防疫，黄闽就是其中一个。

黄闽是饿了么南安市运营中心部门负责人，同时是柳东社区的一名党员，在柳东社区安家落户已有三年。

“春节期间，柳东社区有三四百名居民需要隔离，而他们的饮食、生活所需用品购买都成为一大难题，疫情防控面临困难。”黄闽说，了解这一情况后，他便提议由外卖骑手帮忙购买日常所需物品送到物业，再由物业人员送到隔离人员手中。“这样一来，大家才能安心在家隔离，社区工作人员工作压力也能小一点”。

两人的做法只是社区居民携手抗疫的缩影。晨夕档案咨询有限公司捐资2000元、乡贤吴家返捐资2000元、安耐特消防捐资5000元、水岸帝景业主委员会捐资10000元、新新大厦业主委员会捐资2000元、东方丽景鼎顺物业公司捐资消毒水100斤……疫情期间，社区居民、商家和各小区业委会自发捐资捐物，累计捐资10多万元助力抗疫，社区居民自发成立防疫服务队，像这样互助互爱、共克时艰的暖心故事时有发生。

汪世奔表示，下一步社区还计划建立一个新老居民和谐促进会，通过定期开展活动，促进新老居民之间的交流，打造和谐社区。